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с учасні зміни, що відбуваються 
як в україні, так і у всьому світі, 
ставлять перед вищою освітою за-

вдання пошуку нових форм, методів і за-
собів навчання. у національній доктрині 
розвитку освіти україни у XXI столітті 
наголошено на необхідності забезпечення 
належних умов для формування творчої, 
активно, всебічно розвинутої особистості. 
у зв’язку з цим сьогодні перед освітою на 
перше місце постає ряд завдань: забезпе-
чення високої якості конкурентоспромож-
ності та мобільності сучасних фахівців в 
умовах швидкої зміни ідей, знань і техно-
логій; забезпечення студентів необхідним 
обсягом наукової інформації та форму-
вання у вищій школі спеціаліста, який 
повинен не тільки ефективно виконувати 
свої професійні функції, але й вирішувати 
питання, пов’язані з пошуком і вибором 
сфери застосування свого творчого по-
тенціалу; розвиток у студентів вміння 
критично осмислювати набуту в процесі 
освіти і самоосвіти інформацію.

Видатні педагоги а. Макаренко, В. Су-
хомлинський, к. ушинський розгляда-
ють розвиток критичного мислення як 
невід’ємну складову розумового вихо-
вання. аналіз психолого-педагогічної 
літератури показав, що над проблемою 
розвитку критичного мислення у закор-
донній педагогіці й психології працюють 
д. Брунер, дж. Гілфорд, д. Стіл, С. уолтер, 
Ч. Темпл, д. хал та інші.

Формуванню критичного мислення 
приділяють увагу російські вчені, зок-

рема М. Векслер, Т. Воропай, В. Болотов, 
Л. зан ков, Л. Рибак та інші.

Проблемою формування критичного 
мислення у контексті реформування зміс-
ту освіти і впровадження нових освітніх 
технологій займаються такі вітчизняні 
вчені, як І. зязюн, С. Терно, О. удод, 
а. Фурман та інші.

в ивченню умов, шляхів формування 
критичного мислення у студентів 
присвячено дисертаційні дослід-

ження Т. хачумян (формування критич-
ного мислення студентів вищих навчаль-
них закладів засобами інформаційних 
технологій), О. колесова (формування 
критичного мислення у майбутніх еконо-
містів засобами інтерактивних технологій 
навчання), н. Плотнікова (формування 
критичного мислення студентів вишу в 
умовах командної форми організації нав-
чання) тощо.

Мета статті — здійснення аналізу сут-
ності критичного мислення в психолого-
педагогічному аспекті та визначення ос-
новних теоретичних положень технології 
розвитку критичного мислення.

загадка розвитку мислення завжди 
хвилювала людство, вчені практично всіх 
галузей намагалися розгадати її, осягти 
загадкову природу феномена людського 
знання, свідомості, мислення. цій про-
блемі присвячено праці багатьох видатних 
вчених. 

Мислення розглядається як соціально 
обумовлений, нерозривно пов’язаний із 
мовою психічний процес пошуків і від-
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криття істотно нового, процес опосеред-
кованого й узагальненого відбиття дійс-
ності в ході аналізу й синтезу. Мислення 
виникає на основі практичної діяльності з 
почуттєвого пізнання й виходить далеко 
за його межі [1].

Мислення поділяється на творче й 
критичне. Вчені визначили творче мис-
лення як мислення, результатом якого є 
відкриття принципово нового, а критичне 
мислення — це перевірка запропонованих 
рішень з метою визначення галузі їх мож-
ливого застосування. Творче мислення 
спрямоване на створення нових ідей, а 
критичне — виявляє їх недоліки та де-
фекти [2].

П роаналізувавши наукові дослід-
ження, був зроблений висновок, 
що не існує єдиного визначення 

поняття «критичне мислення». Різні 
вчені та науковці мають власну думку 
щодо змісту даного поняття. на думку 
д. клустера, критичне мислення є мис-
лення соціальне та самостійне. Інформа-
ція — початковий, а не кінцевий пункт 
критичного мислення. Воно починається 
з постановки запитань, з’ясування про-
блем, які необхідно вирішити. Е. де Боно 
розглядає вміння критично мислити як 
здатність аналізувати інформацію з по-
зиції нестандартної ситуації, де особливе 
місце відводиться прийняттю незалеж-
них, зважених рішень на основі різно-
манітних продуманих аргументів. Ральф 
х. джонсон визначає критичне мислення 
як особливий вид розумової діяльності, 
який дозволяє сформулювати власне 
судження на запропоновану точку зору 
чи модель поведінки [3].

аналіз визначення поняття «критичне 
мислення» дозволив нам вибрати най-
більш влучне трактування даного понят-
тя. критичне мислення — це мислення, 
що характеризується побудовою логічних 
умовиводів, створення погоджених між 
собою логічних моделей та прийняття 
обґрунтованих рішень відносно того, чи 
відхилити певне судження, погодитись з 
ним або тимчасово відкласти його розгляд 
[4].

Існує думка, що критичне мислення є 
дуже близьке до логічного і систематич-
ного, але його слід відокремлювати від 
творчого мислення. Проте провести чітку 
межу між ними неможливо. на переко-
нання С.заїр-Бека, критичне мислення: 
оціночне, рефлексивне, відкрите, яке не 
приймає догм і розвивається шляхом на-
кладення нової інформації на життєвий 
особистісний досвід, є відправною точкою 
для творчого мислення, яке не передбачає 
оціночності, а продукує нові ідеї, що вихо-
дять за межі життєвого досвіду, зовнішніх 
норм і правил [5].

г уманізація освіти, стрімке розши-
рення інформаційного поля, яке 
треба критично осмислити, вима-

гають інтенсифікації навчання, вико-
ристання нових технологій, які давали б 
ключ до пошуку, аналізу, дослідження, 
творчої переробки навчального матеріалу. 
Одним з напрямків формування критич-
ного мислення є американська технологія 
«Розвиток критичного мислення через чи-
тання та письмо», розроблена в середині 
1990 років американськими викладачами 
Ч. Темпл, д. Стіл, к. Мередіт, С. уолтер [6]. 
дана технологія становить за мету: фор-
мування нового стилю мислення, для яко-
го характерним є відкритість, гнучкість, 
рефлективність, усвідомлення значу-
щості позиції й точок зору, альтернатив-
ність рішень, що приймаються; розвиток 
таких базових характеристик особистості, 
як критичне мислення, рефлективність, 
комунікативність, креативність, мобіль-
ність, самостійність, толерант ність, від-
повідальність за власний вибір і результа-
ти своєї діяльності; розвиток аналітичного 
критичного мислення (вміння виділяти 
причинно-наслідкові зв’язки; розглядати 
нові ідеї й знання в контексті вже наявних; 
відкидати непотрібну або недостовірну ін-
формацію; розуміти взаємозв’язок різних 
частин інформації; виділяти помилки у 
судженнях; робити висновок про те, чиї 
конкретно ціннісні орієнтації, інтереси, 
ідейні установки подає текст або мовець; 
уникати категоричності у ствердженнях; 
визначати хибні стереотипи, що призво-
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дять до неправильних висновків; уміти 
розрізняти факт, який завжди можна 
перевірити, від припущення або особистої 
думки тощо); формулювання культури 
читання, яка передбачає уміння орієнту-
ватися у джерелах інформації, сортувати 
інформацію з точки зору її важливості, 
критично оцінювати нові знання, робити 
висновки й узагальнення; стимулювати 
самостійність пошукової творчої діяль-
ності. 

Основу даної технології складає базова 
модель трьох стадій « виклик — реаліза-
ція (осмислення) — рефлексія (роздум), 
яка дозволяє студентам самостійно визна-
чити мету навчання, здійснити активний 
пошук інформації й розмірковувати про 
те, що нового вони дізналися [6].

Н а стадії виклик у свідомості сту-
дентів відбувається процес акту-
алізації наявних знань і уявлень 

про предмет вивчення. Оскільки при цьо-
му поєднуються індивідуальна і групова 
форми роботи, участь студентів в освіт-
ньому процесі активізується, формується 
пізнавальний інтерес. Результатом даних 
процесів є самостійне визначення ними 
мети подальшої навчальної діяльності.
кожна стадія має свою мету й завдання, 
а також набір прийомів, спрямованих 
спочатку на активізацію дослідної, твор-
чої діяльності, а потім на осмислення й 
узагальнення здобутих знань.

на стадії реалізація (осмислення) сту-
дент вступає в безпосередній контакт з 
новою інформацією — носієм нових ідей. 
Відбувається її систематизація. Студент 
отримує можливість замислитися про 
природу досліджуваного об’єкта, вчиться 
формулювати питання в міру співвідне-
сення вже відомої та нової інформації і 
вироблення власних умовиводів. дуже 
важливо, що вже на цьому етапі за допо-
могою ряду прийомів викладач допомагає 
студентам відслідковувати процес влас-
ного розуміння нових ідей.

Стадія рефлексія характеризуєть-
ся тим, що студенти закріплюють нові 
знання і активно перебудовують власне 
уявлення з тим, щоб включити в них нові 

поняття. Таким чином, відбувається «при-
власнення» нового знання і формування 
на його основі свого аргументованого уяв-
лення про досліджуваний об’єкт. аналіз 
студентами розвитку та ефективності 
власних розумових операцій становить 
сутність даного етапу [6].

у ході роботи з такою моделлю студен-
ти різноманітними способами інтегруван-
ня інформації вчаться виробляти власну 
думку на основі осмислення різного досві-
ду, ідей і уявлень, будувати умовиводи і 
логічні ланцюги доказів, висловлювати 
свої думки чітко, зрозуміло для інших, 
впевнено і коректно по відношенню до 
оточуючих.

ця технологія допомагає готувати лю-
дей нового покоління, які вміють розмір-
ковувати, спілкуватися, чути та слухати 
інших. це необхідність пошуку діалогу 
в сучасному поліетнічному соціокуль-
турному просторі україни, де культу-
ромислення й культуротворчість стають 
домінантами цивілізаційного розвитку [7]. 
При запровадженні цієї технології знан-
ня засвоюються набагато краще, адже 
інтерактивні методики розраховані не на 
запам’ятовування, а на вдумливий, твор-
чий процес пізнання світу, на постановку 
проблеми та пошук її вирішення.

на методичному рівні технологія являє 
собою систему прийомів і стратегій, які 
об’єднують прийоми навчальної роботи за 
видами навчальної діяльності незалежно 
від конкретного змісту. Базова модель 
задає не тільки певну логіку побудови 
заняття, а й послідовність, і способи поєд-
нання конкретних методичних прийомів.

т аким чином, критичне мислен-
ня — це мислення, що характе-
ризується здатністю здійснювати 

пошук відповідей на поставлене питання 
(завдання), аналізувати інформацію та 
знаходити протиріччя в ній, мати власну 
точку зору з певного питання і відстоюва-
ти її, використовуючи переконливі дока-
зи, уміння обґрунтовувати свої тверджен-
ня і застосовувати отримані результати.

Розвиток критичного мислення є важ-
ливим чинником для формування всебічно 
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розвинутої людини в суспільстві інтен-
сивних соціальних змін, коли неможливо 
діяти без постійного пристосування до 
нових політичних, економічних та інших 
обставин.
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